
７ 文字式と数の乗法・除法７ 文字式と数の乗法・除法７ 文字式と数の乗法・除法７ 文字式と数の乗法・除法

＜例１＞ 次の計算をしなさい。

①５ａ×６ ②４ｘ×（－３）

＝５×ａ×６ ＝４×ｘ×（－３）

＝５×６×ａ ＝４×（－３）×ｘ

＝３０ａ ＝－１２ｘ

＜練習１＞次の計算をしなさい。

①３ａ×２ ②４ｂ×（－７） ③－ａ×９

６ ３

④－７ｙ×（ー５） ⑤１４ａ× ＝ ⑥ － ｙ×１２

７ ４

＜例２＞ 次の計算をしなさい。 ポイント

２ ａ

①１５ａ÷５ ②６ｘ÷（－ ） ａ÷ｂ＝

５ ｂ

１５ａ ５ ｎ ｍ

＝ ＝６ｘ×（－ ） ａ÷ ＝ａ×

５ ２ ｍ ｎ

１５×ａ ５

＝ ＝６×（－ ）×ｘ

５ ２

＝３ａ ＝－１５ｘ

＜練習２＞次の計算をしなさい。

①１８ｘ÷６ ②１０ａ÷（－５） ③－１２ｘ÷（－４）

３ ８

④９ｘ÷ ③－１６ａ÷ ④－３ｙ÷３

４ ９

★分配法則（お茶漬け法則）

リンゴ１個とスイカ４個が袋に入ったセットを３袋買うことになった。リンゴ１個ａ円、

スイカ１個ｂ円として、代金を表す式を考えよう。

考え方１ 考え方２

３袋の代金は 全部でリンゴ３個、スイカ１２個

買ったことになるから

円 ・・① 円 ・②

①と②はともに、３袋分の代金を表すことになるから

＝

ｍ（ｍ（ｍ（ｍ（ａａａａ＋＋＋＋ｂｂｂｂ）＝ｍ）＝ｍ）＝ｍ）＝ｍａａａａ＋ｍ＋ｍ＋ｍ＋ｍｂｂｂｂ

このような計算のきまりを 分配法則分配法則分配法則分配法則

またの名をお茶づけ法則お茶づけ法則お茶づけ法則お茶づけ法則という

＜例３＞ 次の計算をしなさい。（カッコをはずしなさい）

①４（３ａ＋２） ②－６（２ａ－５）

＝４×３ａ＋４×２ ＝－６×２ａ－６×（－５）

＝１２ａ＋８ ＝－１２ａ＋３０

＜練習３＞次の計算をしなさい。（カッコをはずしなさい）

①７（５ａ＋３） ②（２ａ－９）×１０

③－２（６ａ＋４） ④（４ａ－１）×（－８）

３ ２ １

⑤１５（ ａ－１０） ⑥（－ｘ＋ ）×

５ ３ ２


